Урок русского языка.

2 класс, система Занкова Л.В.

ТЕМА: Однородные члены предложения.

Тип урока: объяснение нового материала.

Технология: активизация детей моделированием проблемной ситуации. 

Цель урока:
1. Рассмотреть понятие «однородные члены предложения», ввести термин.

2. Научить постановке знаков препинания в предложениях с однородными членами (с союзами и без).

Задачи:

Образовательные:
· закрепить умение производить синтаксический разбор предложения;

· познакомить со словарным словом;

Развивающие:

· продолжать работу над формированием умений сравнивать, обобщать, делать выводы;

· продолжать развивать логическое и творческое мышление;

· вести работу над развитием речи, развивать языковое чутье.

Воспитательные:
· продолжать формировать любовь к русскому языку, показать красоту и образность русского слова;

· формировать желание высказать свое мнение, свое отношение к окружающему.

ХОД УРОКА.
Этап.
Деятельность учителя.
Деятельность учащихся.

Организационный.

Словарная работа.

Подготовка к введению новой темы.

Введение термина.

Закрепление.

Физминутка.

Формирование навыка постановки знаков препинания.

Закрепление.

Индивидуальная работа по карточкам.

Подведение итогов.
     Начинаем наш урок русского языка. Сегодня на уроке мы узнаем много интересного. А все, что узнаем нового, будем отмечать вот здесь, на этой половине доски.

     Посмотрите, что изображено на картинке? (картинка с изображением рисунка). Да, это рисунок (появляется карточка со словом «рисунок»).

     Что вы можете сказать про это слово?

Можем ли мы проверить орфограммы в этом слове? Это слово непроверяемое, т.е. его написание надо запомнить. 

     Запишите по памяти слово «рисунок», отметьте точкой орфограмму (перевешиваю карточку на доску, отведенную для фиксирования нового материала).

     Назовите несколько однокоренных слов.

     У меня на доске записано предложение со словом, однокоренным словарному. Но это предложение не закончено. Закончите предложение в соответствии с рисунком:

Мальчик нарисовал (что?)  .   .   .   .   .  

      У нас получилось несколько предложений. Что можно сделать, чтобы избежать повторений?

Да, мы можем «собрать» из этих предложений одно.

Мальчик нарисовал забор, поезд, дерево, телегу.

     Мы перечислили все, что нарисовал мальчик, т.е. произнесли с интонацией перечисления. Интонация перечисления на письме передается запятой.

     Давайте разберем это предложение по членам. О чем говорится в предложении?  Что сделал мальчик? Что он нарисовал?

     Итак, с какой интонацией произносится это предложение? Как обозначить это на письме? Какие члены предложения повторяется? На какой вопрос отвечают эти слова? К какому слову относятся? 

    В ходе обсуждения на доске появляется опорная схема:
· произносится 

с интонацией перечисления;

· отвечают на один

и тот же вопрос;

· относятся к одному

и тому же слову;

· отделяются запятыми;

Такие члены предложения называются  однородными. Попробуйте сформулировать правило: что же такое «однородные члены предложения»?

А сейчас сами попробуйте составить предложения с однородными членами. У каждого карточка с определенным номером. Работаете устно.

Составленные предложения записываем вместе с ведущим на доске. 

Прочитайте получившиеся предложения. Что вы можете сказать о них? Да, они объединены общей мыслью – наступление весны. Значит, что у нас получилось?  Да, получился текст  Как можно его озаглавить? Подберите заглавие к тексту и запишите каждый свое.

 Сейчас поиграем, сделаем физминутку. Но как говорят, «играй, да дело знай». Вы должны будете найти все однородные члены в этой физминутке.

          Спал цветок и вдруг проснулся,

          Больше спать не захотел,

          Улыбнулся, потянулся,

          Взвился вверх и улетел.

          Только солнышко проснется,

          Бабочка кружит и вьется.

Какие однородные члены вы тут нашли? Докажите, что эти члены предложения являются однородными.

Найдите  на схемах однородные члены:

                                           ИЛИ

                                                       И

                                   ,НО

                                   , А

 Какие члены являются однородными? Как они связаны в каждом предложении? Для удобства однородные члены условно обозначают кружочками.

                            ИЛИ                      И

, А                              , НО

Посмотрите на схемы и на те опоры, что мы составили вместе с вами. Никакого несоответствия вы не замечаете? Да, в первых двух предложениях нет запятых. Но в этих предложениях они и не нужны. Подумайте и найдите закономерность, в каких случаях запятая ставится, а в каких нет. Правильно, молодцы. Запомните, если однородные члены соединены союзами и, или, то запятые не ставятся.

Карточки с опорами прикрепляются на доску. 

Проверим, запомнили вы это или нет. Я читаю предложения, а вы отмечаете, есть ли запятая или нет.

1. Белым цветом покрылись яблони и вишни.

2. Пришел солнечный, но холодный март.

3. Земля уже не спит, а только дремлет.

4. Скоро зацветут подснежники или одуванчики.

5. Настроение у природы радостное, праздничное.

6. Лед трещал и громыхал.

Проверим задание  (фронтальная проверка). Итак, в каких случаях запятая ставится? Не ставится?

А сейчас вы поработаете самостоятельно. У вас есть карточки двух видов – белые и синие. Вы поработаете по ним самостоятельно. 

Вариант 1.

Расставь пропущенные запятые.

Птиц весной появляется множество. Прилетают с юга скворцы дрозды кулики. Они расселяются в лесах полях садах и рощах. Птицы вьют гнезда на деревьях кустарниках в дуплах. Маленькие но отважные воробьи защищают свои гнезда от южных гостей.

Звери в лесу тоже обзаводятся семьями. Они выводят детенышей кормят и охраняют их.

Вариант 2.

Подбери и поставь в предложения слова, подходящие по смыслу. Если нужно, поставь запятые.

Птиц весной появляется множество. Прилетают с юга …..   ….. . Они расселяются в …..   …..   ….. и ….. . Птицы вьют гнезда на …..   ….. в ….. . ….. но ….. воробьи смело защищают свои гнезда от южных гостей.

Звери в лесу тоже обзаводятся семьями. Они ….. детенышей ….. и ….. их. 

Выполните самопроверку. Ваши карточки имеют вид книжечек. Раскройте эти книжечки и сверьтесь, правильно ли вы выполнили задание. Кто все сделал без ошибок? Молодцы.

Итак, наш урок закончен. Что нового вы сегодня узнали? Чему вы научились? Посмотрите, в начале урока доска была совсем пустая, а теперь заполнена. Вот как много нового вы узнали. Молодцы. Вы хорошо работали на уроке. Домашнее задание будет такое – из любого текста по чтению выбрать и записать 3 предложения с однородными членами, отметить однородные члены и объяснить постановку знаков препинания.

Урок окончен.
     Здороваются, садятся на свои места.

 Отвечают.

 Описывают слово по плану:

· Морфол. (сущ., м/род, 2 скл., им. п.);

· фонетич .(3 слога, ударный – второй, 4 согл, 3 гл. и пр.);

· части слова;

Дополняют предложение словами: забор, дерево, телега, поезд.

Предлагают свои варианты.

Выполняют синтаксический разбор предложения.

Отвечают на вопросы.

Формулируют правило.

Устно составляют предложения с однородными членами (по карточкам).

Подбирают заглавие к тексту.

Находят в физминутке однородные члены.

Отвечают на вопросы.

Высказывают предположения.

Формулируют правило.

Самостоятельная работа (тест). На карточках отмечают, есть ли запятая в предложении или нет.

Объясняют постановку запятой в каждом предложении.

Самостоятельно выполняют работу по карточкам.

Самопроверка. Самоанализ и самооценка выполненной работы.

Отвечают на вопросы.



